
令和３年４月２日

【 概要 】

　◆展示期間　令和３年４月５日（月）１４：００～４月１９日（月）１５：００

　◆展示会場　ＪＲ柏崎駅（待合室）

　◆展示内容　卒業設計作品の展示（模型・パネル）

　◆設計内容　本設計では、無人駅 15 空間のそれぞれの価値を見つけ、建築的手法により顕在化
　　　　　　　し、空間を再構築するそして、その空間の魅力がどんな体験や行為を生むのかにつ
　　　　　　　いて提案する。（詳細は別紙のとおり）

　◆作品説明　４月９日（金）１６：００～１７：００に設計した藤本君（現　新潟工科大学
　　　　　　　大学院博士前期課程　１年）が現地にて作品についての説明を行います。

　　主催：新潟工科大学、協力：ＪＲ柏崎駅
　　後援：柏崎商工会議所、新潟工科大学産学交流会

卒業設計　「そのとき、そこにて、おもう～柏崎地域15無人駅再構築の提案～」
作品展示会のお知らせ

　新潟工科大学では、学生による柏崎に関する研究発表会（主催　柏崎商工会議所総合建設部会）
で最優秀賞を受賞した学生の卒業設計の作品展示会をＪＲ柏崎駅において行うこととなりました。
これを機会に新たな柏崎地域の魅力として発信できればと考えております。
　皆様から取材をいただけましたら幸甚に存じます。
　なお、お手数お掛けいたしますが、待合室における新型ウイルス(COVID-19)感染拡大防止のた
め、取材いただける場合には、事前に取材の日時と人数を本学にお知らせくださいますようお願い
いたします。
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そのとき、そこにて、おもう - 柏崎地域 15 無人駅再構築の提案 - 
 

新潟工科大学工学部工学科  藤本大賀  

（指導教員：倉知徹）  

1. 背景 

  柏崎は、何もないと思われてしまうことが多い。こ

れは、市外出身者に限らず、そう思っている現状だ。

しかし、無価値な場所は無い。価値は柏崎の至る所で

発見でき、それらからなる空間は魅力を創出する。柏

崎の魅力を誰もが知るためには、空間の価値の顕在化

が必要である。 
  柏崎の中でも、価値の顕在化が必要なものに、無人

駅が考えられる。側線跡や利用者の見合わない大きい

駅舎、広大なホームやロータリーなどが残されている。

さらに、柏崎では全 17 駅に対して 15 駅が無人になっ

ている。かつてはコミュニティの中心だった 15 の駅が、

人の管理を離れ自然に還りつつあるのだ。したがって、

自然豊かなこの地域で、無人駅の空間価値は大きな

可能性があると言える。 
2. 目的 
本設計では、無人駅 15 空間のそれぞれの価値を見つけ、

建築的手法により顕在化し、空間を再構築するそして、

その空間の魅力がどんな体験や行為を生むのかについて

提案する。 
3.計画敷地 

対象とするのは、新潟県柏崎地域にある無人駅 15
空間とその周辺である(図 1)。 

4.提案 
4-1.空間の価値の顕在化 

駅空間の価値には様々なものがある。海の上のホーム

や風景を切り取った物見窓、どこまでも続く長いホーム

など物的な価値。さらには、駅までわざわざ遠回りをす

ることに意味があるという概念的な価値もある。それら

は、環境や状況、バックグラウンドから無数に存在する。

これらを建築的操作によって可視化し、体験や行為にす

ることで、顕在化させる。(表 1)  
4-2.小さい建築であること 

建築的操作を最小にしつつ、空間価値を顕在化させる。

人の管理が限られた無人駅では、機能に従った建築は必

要としない。駅という機能は変えずに、空間の価値だけ

を顕在化させる(図２)。 

図 1 無人駅の位置図 表 1 提案する価値の一覧 



図 3  （１）石地駅 図 2 （２）越後広田駅 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

越後広田駅を例に示す。利用者数に見合わな

い広大なホームを水鏡が発生するホームへと再

構築する。発想のきっかけは、ホームの水溜ま

りである。ホームの微小な勾配と雨が演出する

空間は、この駅を大きく反射させ、この駅だけ

の魅力を作り出す。 

石地駅を例に示す(1)。駅舎内のはめ殺し窓を、作

品の額縁とする舎内へと再構築する。この窓は、向

い側廃ホームの景色をうまくフレーミングしてい

る。しかし、その窓へ向けられたイス(視点)は 10 脚

もあり最適な位置にはなっていない。これを有効視

野角を用いて、最適な位置の 1 脚へ変更する。 


